

2023 年电子信息硕士学位授权点建设年度报告

(新一代电子信息技术、光电信息工程)

信阳师范大学物理电子工程学院

2023 年 12 月 30 日

目 录

一、 总体概况	1
二、 研究生党建与思想政治教育工作	2
三、 研究生培养相关制度及执行情况	3
四、 研究生教育改革情况	5
五、 教育质量评估与分析	6
六、 改进的措施	7

一、总体概况

信阳师范大学是我国改革开放后河南省创办的第一所本科高校，是河南省重点建设的两所师范大学之一，被著名社会活动家、教育家费孝通先生誉为“教师之摇篮”。学校创建于 1975 年，时名开封师范学院（今河南大学）信阳分院，1978 年升为本科建制并改为信阳师范学院，2020 年纳入省特色骨干学科建设高校，2023 年经教育部同意更名为信阳师范大学。

学校 1998 年成为硕士学位授权单位，2018 年获批河南省博士学位授予一般立项建设单位，2021 年成为河南省博士学位授予重点立项培育单位，2025 年获批河南省博士学位授予重点立项建设单位。

学校 1994 年获批首个工科专业应用电子技术（1998 年根据教育部颁布的新专业目录规范为电子信息工程专业），2007 年增设电子科学与技术本科专业，2012 年依托物理学一级学科硕士点开始培养无线电物理方向的硕士研究生。

电子信息专业学位硕士授权点于 2021 年获批，目前在物理电子工程学院设置新一代电子信息技术和光电信息工程两个培养领域。2023 年我院电子信息硕士专业学位授权点首次招收研究生，共 22 人。

本学位点拥有建筑节能材料河南省协同创新中心、河南省微电能

源重点实验室、河南省新能源储能技术国际联合实验室、河南省 MXene 储能材料工程技术研究中心、河南省高校物理实验教学示范中心、河南省高校电工电子实验教学示范中心、河南省科普教育基地、信阳市机电公共技术服务平臺等多个教学科研和社会服务平台。同时还建设设有国家级双创平台南湖创星众创空间、河南省科技企业孵化器——信阳市大学生创新创业孵化园等创新创业平台。

经过多年建设和发展，电子信息与我校物理学、计算机科学与技术等相关学科相互交叉、深度融合，在电子与通信工程、光电器件与系统等方向形成了稳定且特色鲜明的学科优势，在微纳光学与光子学、光电转换与新能源器件、微波毫米波天线和滤波器、电磁超材料、机器视觉、智能系统及应用等方面有较高研究水平，部分研究成果居国内领先水平。

2023 年度，获批各级各类科研项目 42 项，纵横向科研项目经费 244 万元。“微纳尺度电磁现象的人工外激励调控”获河南省自然科学奖三等奖。在科学出版社出版学术专著《光子晶体功能材料》。

二、研究生党建与思想政治教育工作

1. 重视研究生思想政治教育体系的建立，推进“三全育人”理念与“德智体美劳”育人目标、培养路径体系相融合，重点提出融汇思

政课程、课程思政和导学思政。

2. 坚持以立德树人为根本任务，完善思政教育，形成风清气正的育人环境。全面优化基层党组织建设，发挥研究生党员模范作用，提升组织育人质量。

3. 通过党建引领及融入课程思政等教学资源，以理想信念导航培育和践行社会主义核心价值观。充分发挥导师作为研究生培养第一责任人的作用，提升思政育人水平。

三、研究生培养相关制度及执行情况

1. 制定了完备的培养方案和明确的课程大纲，为保证学生具备广博和扎实的物理基础，掌握系统的专业知识奠定坚实的基础。注重加强研究生课程建设，不断完善研究生课程体系，提高课程的前沿性和研究性，突出创新思维和能力的培养，严格课程考核要求，健全课程教学质量评估与监督机制。学校还建立了完善的研究生奖学金和助学金资助体系，为研究生顺利完成学业提供了坚实的保障。

2. 持续加强研究生导师队伍的管理工作。导师是研究生培养的第一责任人，肩负着培养高层次创新人才的崇高使命。根据深化新时代研究生教育改革发展实施意见、研究生教育会议精神、《信阳师范学院硕士研究生导师遴选和管理办法》等相关管理办法，持续推进研究生

导师队伍建设，通过修订政策文件、革新管理理念、加强示范引领，已初步形成“选聘-培训-考核-激励”的导师队伍建设举措，积极落实立德树人根本任务，不断提升研究生培养质量。导师在指导研究生方面严格按照研究生处文件要求。导师不但要了解学生课程学习方面的进度和学习情况、布置文献阅读，还需要深入指导研究生，与其讨论论文选题，帮助学生构建论文目录框架等。

3. 进一步完善师德师风教育体系，将师德师风建设要求融入教师管理各环节，实行师德师风一票否决制。建立健全制度体系、培训体系、荣誉体系、服务体系“四大体系”，全面推动教师思政工作和师德师风建设再上新台阶，逐渐形成尊师重教的氛围，全力以赴助力物理学科发展。

4. 强化学术训练，让学术训练贯穿研究生培养的整个过程。注重理论学习和学术训练相结合，鼓励研究生积极申报研究生科研创新基金项目，增进研究生对科研环境及科研项目申报、执行及结题的了解，为以后从事科研工作打下良好的基础。

5. 重视学术交流，学院邀请了重庆大学唐明春、中国地质大学（北京）张以河、中国科学院大学 Rudolf Podgornik、武汉理工大学丁瑶、

郑州大学梁二军等等著名学府或研究所的 10 余名国内知名专家学者开展学术讲座，帮助研究生进一步提升学术交流能力和科研创新能力。同时鼓励研究生积极参加国内外学术会议和学术交流。

7. 与电子信息行业企业共建研究生实践基地。联合共建研究生教育创新培养基地，是强化研究生教育内涵建设的重要手段，也是创新研究生培养机制，提高研究生培养质量和效益的重要途径。基地的建成可以使研究生在深入一线的实践中培养和提高综合素质和创新能力，进一步提高我校研究生的创新实践能力，培养适应区域经济社会发展需求的应用型高层次人才。2023 年，我院与谷麦光电科技股份有限公司，联合申请的河南省研究生联合培养基地获得立项建设。

四、研究生教育改革情况

1. 完善人才培养方案体系建设，着重系统专业知识的培养，为进一步深入学习和研究打下坚实的基础。发挥科教融合育人优势，鼓励将科研成果转化为课程教学资源，鼓励活跃在学术研究前沿的教师承担研究生课程教学。

2. 加强指导教师队伍建设。建设师德正、教风严、研究活跃、学术水平高的指导教师队伍，强化教书育人是教师的第一学术责任，传承学校导学优良传统，弘扬高尚师风，培育严谨学风，完善导学权益

保障机制。

3. 建立研究生学风建设长效机制。加强研究生学术诚信、学术规范、伦理道德教育，鼓励潜心学术研究，摒弃学术功利化，营造风清气正的学术氛围。充分激发研究生学术研究的积极性、主动性和创造性，发挥学术文化和优良学风先进典型的示范作用。

五、教育质量评估与分析

按照学校要求，物理电子工程学院成立了电子信息硕士学位授权点评估工作领导小组，名单如下：组长：涂友超、刘佰超；成员：张丽、龚克、刘墨林、汤清彬。在学院领导小组的领导下成立专项评估工作小组，负责学位授予点建设年度报告撰写工作。工作小组中院长为组长，主管副院长为副组长，电子信息系、电子科学与技术系、创新实训中等主任、研究生秘书、科研秘书、研究生班主任、研究生授课教师等骨干为成员，工作小组名单如下：组长：涂友超；副组长：刘墨林；成员：陈新武、郭建涛、赵华、张昆、孙金土、李苍龙、陈瑞。

在学科自我评估的过程中，我们认识到尽管研究生教育改革取得了一定的进展，但在教育管理等方面仍面临一些挑战，主要有高水平导师队伍建设亟待提高，教学改革水平需要进一步加强，人才培养模

式需要更加多元，课堂思政需要进一步与专业进行融合等。同时，导师队伍建设尚存不足，导师的作用未能完全发挥；教学模式相对单一，导致人才培养方式缺乏多样性；课堂教学中思想政治教育的融入程度不够，教育质量还有待提升。

六、改进的措施

1. 加强研究生教育改革的组织实施。坚持党委全面领导，加强硕士生导师队伍建设，充分调动广大师生的自主性和创造性，落实学位点研究生培养的主体责任。
2. 不断深化培养模式改革，重点把关招生源头、抓住课程学习、学位论文开题、中期考核、论文评阅和答辩、学位评定等关键环节，将全过程管理落到实处。
3. 鼓励课堂教学探索新的模式，引导授课老师把最新的科研成果融入课堂教学，激发研究生的学习兴趣。同时加强课程思政等教学资源的融入，提升教学育人水平。
4. 高水平导师队伍的建设需要进一步加强，学位点下一步将加强学术领军人才的引进与培养，力争在未来五年内引进或培养数名国家级拔尖人才，或者在国家杰出青年基金、国家优秀青年基金获批方面争取有所突破。